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سهم محرومان در کنکور بیشتر شد
رئیس سازمان سنجش: بزرگ‌ترین رقابت علمی کشور در مسیر تحقق عدالت آموزشی قرار گرفته است

ماجرای پیامک‌های ارسالی به 
متقاضیان آزمون دانشگاه فرهنگیان

درحالی‌که دیروز مهلت ثبت‌نام نوبت اول آزمون سراسری و دانشگاه 
فرهنگیان به پایان رسیده، پیامکی که تعدادی از داوطلبان دریافت 
کرده‌اند، باعث نگرانی آنها شده است. در این پیامک به داوطلبان 
یادآوری شده در مورد ثبت‌نام در دانشگاه فرهنگیان به نکاتی توجه 
کنند. این موضوع سبب شده تعدادی از داوطلبان که ثبت‌نام خود 
در دانشگاه فرهنگیان را در سایت سازمان سنجش ثبت کرده‌اند، 
در مورد لحاظ شدن تقاضای خود تردید پیدا کنند و داوطلبانی که 
متقاضی آزمون ورود به دانشگاه فرهنگیان نبوده‌اند، تصور کنند برای 
ثبت‌نام در این آزمون الزام و اجبار وجود دارد. اما اصل ماجرا چیست 
و چرا این پیامک برای داوطلبان ارسال شده است؟ در کنکور۱۴۰۳ 
برای نخستین بار علاوه بر کنکور گروه‌های آزمایشی ریاضی، تجربی، 
انسانی، هنر و زبان‌های خارجه، آزمون ورودی فرهنگیان به مجموعه 
گروه‌های کنکور اضافه شده است. داوطلبان علاقه‌مند به استخدام 
در آموزش و پرورش، می‌توانند فقط متقاضی شرکت در آزمون 
فرهنگیان شوند یا اینکه در کنار گروه‌های آزمایشی ریاضی فیزیک، 
علوم تجربی و علوم انسانی، آزمون ورود به دانشگاه فرهنگیان را 
انتخاب کنند. براساس گفته رئیس سازمان سنجش، داوطلبانی 
که فقط متقاضی ورود به دانشگاه فرهنگیان هستند و به شرکت 
در آزمون سایر دانشگاه‌ها تمایلی ندارند، اگر در آزمون دانشگاه 
فرهنگیان پذیرفته شوند، شانس آنها برای ورود به سایر رشته‌های 
دانشگاهی مورد بررسی قرار نمی‌گیرد. نتیجه آزمون فرهنگیان قبل 
از انتخاب رشته اعلام می‌شود و اگر داوطلبان پذیرفته نشدند، امکان 
انتخاب سایر رشته‌ها را دارند اما اگر قبول شدند دیگر نمی‌توانند 
انتخاب رشته کنند، مگر آنکه در فرصت کوتاه‌مدتی که برای انصراف 

آنها تعیین می‌شود، انصراف خود را اعلام کنند.
از آنجا که آزمون فرهنگیان فقط در بازه زمانی ۶ و ۷ اردیبهشت 
برگزار می‌شود و در مرحله دوم کنکور که تیر‌ماه۱۴۰۳ است، پذیرش 
دانشجو معلم برای دانشگاه فرهنگیان و شهید رجایی انجام نخواهد 
شد، داوطلبان متقاضی دانشگاه فرهنگیان حتما باید در این مرحله 
از کنکور ثبت‌نام کنند. باتوجه به اینکه آزمون اختصاصی دانشگاه 
فرهنگیان برای نخستین بار به‌صورت مستقل برگزار می‌شود، 
سازمان سنجش با ارسال پیامک به متقاضیان ثبت‌نام در این 
دانشگاه، در مورد شرایط ثبت‌نام اطلاع‌رسانی داشته است. براساس 
اعلام سازمان سنجش، پیامک‌های اطلاع‌رسانی که از سوی این 
سازمان برای داوطلبان ارسال می‌شود، فقط جهت اطلاع‌رسانی بوده 
و اطلاعات مندرج در سایت ثبت‌نام که توسط داوطلب ثبت شده، 
همچنان معتبر است و کسانی که متقاضی آزمون دانشگاه فرهنگیان 

بوده‌اند، در ثبت‌نام آنها مشکلی به‌وجود نمی‌آید.

 چگونه ازدواج مجدد والدین را
 با کودک مطرح کنیم؟

وقتی در خانواده‌ای مرگ یا طلاق پدر یا مادر رخ می‌دهد و 
همسر وی قصد ازدواج مجدد دارد، برخورد کودکان با این 
موضوع از اهمیت زیادی برخوردار است. لیلا سادات در مورد 
مطرح کردن این موضوع‌می‌گوید: »باید میان دلایل از دست 
دادن والدین تفاوت قائل شویم. برخورد و احساس کودکان در 
زمانی که با مرگ، والدین خود را از دست می‌دهند با زمانی که 
والدین از هم جدا می‌شوند یکسان نیست.« این روانشناس 
می‌افزاید: »در هر یک از این موقعیت‌ها، احساسات کودک 
متفاوت است. زمانی که کودک پدر یا مادر خود را از دست داده، 
احساساتش مانع از واقع بینی او می‌شود. در این مواقع آشنا 
کردن کودک با واقعیات زندگی و مشکلات خانواده‌های تک 
والد آسان نیست، اما اگر پدر یا مادری که قصد ازدواج مجدد 
دارد، در زمان فقدان همسرش همدردی خود با فرزندش را به 

خوبی نشان دهد، واکنش منفی کودک کاهش پیدا می‌کند.«

 عروس و داماد خانواده را 
چگونه بپذیریم؟

 وقتی فرزند خانواده به خانه بخت می‌رود، عروس یا داماد 
به‌عنوان اعضای جدید وارد خانواده می‌شوند. نسرین عشری در 
این‌باره می‌گوید: »بسیاری از پدران و مادران از عروس یا داماد 
خانواده انتظار دارند مانند فرزندان شان همه رفتارهای آنها را 
بپذیرند و انتظارات شان را برآورده کنند.« این روانشناس و 
مشاور خانواده ادامه می‌دهد: »اگر چه داشتن چنین دیدگاهی 
و یکسان دانستن عروس یا داماد با فرزندان خانواده امری 
مثبت است و باعث ایجاد صمیمیت در ارتباط خانواده همسر 
با عروس و داماد می‌شود، ولی نباید انتظار داشته باشیم آنها 
که در خانواده و فرهنگی متفاوت رشد کرده‌اند، پس از پیوند 
با خانواده جدید از همه ویژگی‌های اخلاقی و فرهنگی خاص 
خود فاصله بگیرند.« عشری می‌گوید: »پدران و مادران حتی 
اگر با بعضی از شاخصه‌های فردی عروس یا داماد خود موافق 

نیستند، باید به انتخاب فرزندشان‌احترام بگذارند.«

میوه زندگی

چاردیواری

تمدید مهلت ثبت نام در سامانه سهما
مهلت ثبت نام دانش‌آموزان اتباع در سامانه سهما سازمان ملی مهاجرت به‌مدت ۳۰ روز تمدید شد. دانش‌آموزان 
اتباع غیرایرانی که دارای اسناد اقامتی هستند و در فرصت‌های قبلی موفق به ثبت نام نشده‌اند، می‌توانند از تاریخ 

۱۸ آذرماه ۱۴۰۲ تا ۱۸ دی‌ماه ۱۴۰۲ به این‌سامانه قسمت دانش‌آموزی مراجعه و ثبت نام کنند.

بیمه فریز تخمک دختران اجرایی می‌شود
امیرحسین بانکی پور از تصویب پوشش بیمه برای فریز تخمک دختران بالای 30سال خبر داد. به‌گفته او، این 
اقدام در آغاز سال آینده اجرایی می‌شود. بانکی پور افزود: حدود 2میلیون و۲۰۰ دختر بالای ۳۰ سال مجرد در 

کشور داریم و بیمه فریز تخمک در جهت قانون جوانی جمعیت اجرا می‌شود.

بالابودن سهم داوطلبان شهرستانی 
در کسب رتبه‌های برتر کنکور ١٤٠٢ را می‌توانیم 

به عادلانه‌تر شدن کنکور ١٤٠٢ تعبیر کنیم؟
پس از روشن شدن نتایج کنکور ١٤٠٢ عده‌ای 
مطرح کردند که تأثیر قطعی سوابق تحصیلی به تأثیر 
مثبت تبدیل شود و حتی مجلس هم تصویب کرد که 
این اتفاق بیفتد و کنکور از سال ١٤٠۵ تقریبا مانند 
گذشته برگزار شود، ولی دلایلی مانند تأثیرات مثبت 
شیوه جدید بر عادلانه شدن این رقابت علمی، باعث 

شد شورای نگهبان مصوبه مجلس را رد کند.
البته با یک آزمون نمی‌شود به‌درستی نتیجه‌گیری 
کرد و باید حداقل ٣آزمون را به این شیوه پشت سر 
بگذاریم تا به نتایج قابل استنادی دست پیدا کنیم. 
ما در حال استخراج تحلیل‌های کامل و دقیقی از 
نتایج کنکور ١٤٠٢ هستیم و نتایج این تحلیل‌ها 
را به مراجع تصمیم‌گیرنده مانند مجلس شورای 
اسلامی و شورای انقلاب فرهنگی ارسال می‌کنیم تا 
نتایج مثبت و منفی تغییر شیوه برگزاری کنکور در 

تصمیم‌گیری‌ها لحاظ شود.
با توجه به نتایج 
استخراج شده، 
تأثیرگذاری آزمون 
کنکور به همان 
میزان ٤٠درصد 
که برای سال 
تعیین   ١٤٠٤
شده ثابت 

می‌ماند یا ممکن است با هدف عادلانه شدن 
رقابت داوطلبان، شاهد تغییر درصد تأثیرگذاری 
آزمون کنکور و سوابق تحصیلی یا حتی حذف 

کنکور باشیم؟
در همه جای‌دنیا آموزش به این سمت رفته که به 
محتوای آموزشی دبیرستان‌ها بها داده شود. وقتی 
تکلیف آینده تحصیلی داوطلبان فقط با آزمون 
چند ساعتی کنکور مشخص شود، دیگر به محتوای 
آموزشی و تربیتی در مدارس بها داده نمی‌شود و 
ضرر و زیان این امر بیش از هر کس به دانش‌آموزان 
و داوطلبان کنکور می‌رسد. عدالت آموزشی امری 
نسبی است، اما بررسی‌های کارشناسی که منجر 
به تغییر شیوه برگزاری آزمون کنکور شد نشان داد 
که باید برای ایجاد رقابتی سالم، عادلانه و کم‌تنش، 

به سمت جدی گرفتن محتوای آموزشی دوره 
متوسطه و اهمیت‌دادن به عملکرد دانش‌آموز در 
دوران تحصیل حرکت کنیم؛ بر همین اساس هم فعلا 
پیش‌بینی شده که در طول ٣ دوره برگزاری کنکور، 
اثرگذاری آن به میزان ٤٠درصد کاهش پیدا کند. با 
توجه به نتایج این دو دوره ممکن است در سال‌های 
آتی تصمیم بگیرند تأثیر کنکور را کمتر و کمتر کنند 
و شخصیت علمی داوطلب و پرونده‌ای که در طول 
تحصیل داشته، شرایط او را برای ادامه تحصیل در 
دانشگاه تعیین کند یا اینکه تأثیرگذاری ٤٠ به ٦٠ 

آزمون و سوابق تحصیلی حفظ شود.
یکی از مهم‌ترین انتقاداتی که به 
کنکور١٤٠٢ وارد شد و اعتراض دیپلمه‌های 
پشت کنکوری را به‌دنبال داشت، شیوه تراز کردن 

سوابق تحصیلی داوطلبان بود. فارغ‌التحصیلان 
سال‌های گذشته این‌روش تراز کردن را ناعادلانه 

می‌دانستند. نظر شما چیست؟
 به‌دلیل اینکه امتحانات نهایی سال‌های متفاوت، 
از کیفیت و سختی و آسانی متفاوتی برخوردارند، 
طبیعی است که داوطلبان هر سال با هم مقایسه 
شوند. در ترازسازی ما جامعه فراوانی را در همان 

جامعه می‌سنجیم که به عدالت نزدیک‌تر است.
در کنکور١٤٠٣  تراز کردن سوابق 

تحصیلی به همان روش 1402  انجام می‌شود؟
برای محاسبه عادلانه تراز باید فرصت‌های 
ترمیم سوابق مناسبی به داوطلبان داده شود. در 
کنکور١٤٠٣ مانند سال١٤٠٢ ترمیم سوابق 

تحصیلی انجام می‌شود.

تغییر شیوه محاسبه نتایج کنکور سراسری 
سال ١٤٠٢و لحاظ کردن سهم سوابق تحصیلی 
داوطلبان در تعیین رتبه آنها، منجر به افزایش 

سهم استان‌های محرومی مانند ایلام، 
کرمانشاه، لرستان و سیستان‌وبلوچستان 
از رتبه‌های برتر کنکور شده است.  موافقان 
تغییر شیوه برگزاری کنکور این نتایج را 
گواه بر مؤثر بودن تغییرات ایجاد شده در 
جهت تحقق عدالت آموزشی می‌دانند، اما 
برخی از کارشناسان معتقدند با توجه به 

بی‌نصیب نبودن استان‌های کم‌برخوردار 
در کسب رتبه‌های برتر کنکور سال‌های 
گذشته، نمی‌توان این نتایج را به‌عنوان مصداق 
عادلانه‌تر شدن رقابت کنکور تلقی کرد. 
درحالی‌که فرصت ثبت‌نام داوطلبان در نوبت 
اول کنکور١٤٠٣ چهارشنبه ساعت24 به پایان 
رسیده است و از نخستین مرحله این ماراتن 

علمی عبور کرده‌ایم، پای صحبت عبدالرسول 
پورعباس، رئیس سازمان سنجش کشور 
نشسته‌ایم تا میزان تأثیرگذاری این شیوه 
ازبرگزاری کنکور در ایجاد عدالت آموزشی 
را جویا شویم. پورعباس به همشهری گفت: 
»بزرگ‌ترین رقابت علمی کشور در مسیر 

تحقق عدالت آموزشی قرار گرفته است.«

 رابعه تیموریگزارش
روزنامه‌نگار

یادداشت

خبر

ادبیات کودک و نوجوان

نمی داند از کجا شروع کند. از روزهایی بگوید که یک به یک 
پسرهایش را راهی جبهه کرد یا از شب‌هایی که پا به پایشان 
از درد مجروحیت بیدار می‌ماند. نمی‌داند از غم ترکش‌های 
حسین بگوید یا شیمیایی‌شدن حسن. از غم رفتن همسر 
گریه کند یا پر‌کشیدن کوچک‌ترین پسر. حاجیه خانم 
لطیفه پناهی تمام روزهای 8سال دفاع‌مقدس، دلش برای 

دردانه‌هایش پرپر می‌زد و با هر صدای زنگ و هر کوبیدن در 
از جا می‌پرید که مبادا یکی از پسرها آمده باشد. بالاخره 

جنگ تمام شد و پسرها آمدند. اما چه آمدنی. هرکدام 
با یادگاری از جنگ بر تنشان برگشتند اما هرچه بود 
مادر خدا را شکر می‌کرد که برگشته‌اند. تا 25سال بعد 
که بازهم پسر کوچکش حسن هوای رفتن به سرش 
زد. جانبازی 50درصدی دوران جنگ هم مانعش 
نشد. برای دفاع از حرم آل‌الله رفت و شهید شد. اما 
پیکرش بازنگشت تا اینکه بعد از ۸ سال خبر آوردند 

که خبری در راه است.

الناز عباسیانگزارش
روزنامه‌نگار

دست‌های چروک‌‌‌خورده و صورت آرامش از غم سال‌ها 
می‌گوید؛ رنج و دردها. دفتر و دستکم را که روی زمین 
پهن می‌کنم لطیفه خانم قصه‌ را از پسر بزرگش شروع 
می‌کند تا برسد به حاج‌حسن. دستم را می‌گیرد و می‌برد 
به سال‌های دور؛ از تولد فرزند تا دورانی که دشمن پایش 
را از گلیمش درازتر کرده بود و همه بسیج شده بودند تا 
جواب محکمی به آن بدهند. بهار سال 49بود که پسری 
به دنیا آمد و شد حسن اکبری. آخرین پسر حاج‌الله وردی 
و لطیفه‌خانم. حسن با دو برادر بزرگ‌ترش در همین 
خانه بزرگ شد و در حیاط و کوچه‌اش شیطنت کرد و 
قدکشید. رفیق برادرها بود و مایه دلگرمی خواهرها. تازه 
وارد دبیرستان شده بود که هوای جبهه به سرش زد. هر دو 
برادر رفته بودند و او هم طاقت ماندن نداشت. شال و کلاه 
کرد و راهی شد. لطیفه‌خانم با یادآوری خاطرات لبخندی 

بر لبانش می‌نشیند و می‌گوید: »پسر بزرگم ارتشی بود و از 
زمان شروع جنگ در فاو و اندیمشک و کردستان خدمت 
می‌کرد. اما به دو پسر دیگرم حسین و حسن کوچک‌تر 
بودند اجازه نمی‌دادم که بروند. سال 62تازه وارد دبیرستان 
شده بودند که فهمیدم در بسیج مسجد محله‌مان ثبت‌نام 
کرده‌اند. همان موقع رفتم سراغ مسئول بسیج و گفتم پسر 
بزرگم در جبهه است. چرا این بچه‌ها را ثبت‌نام کرده‌ای؟ 
اینها که سن و سالی برای جنگیدن ندارند. خندید و گفت 
حاج‌خانم فعلا در همین مسجد آموزش‌های مقدماتی را 
می‌بینند و تا زمانی که شما راضی نباشید نمی‌توانند بروند 
جبهه. تا روزی که حسن سراسیمه آمد خانه و گفت مامان 
داداش دارد می‌رود جبهه. گفتم ایرادی ندارد. برایش دعا 
کن که سالم برگردد. چادر سر کردم و رفتم بدرقه حسین 

تا با حال خوب برود.«

به اینجا که می‌رسد غمی برچهره‌اش سایه می‌اندازد و می‌گوید: »40روز 
بیشتر از رفتن حسین نگذشته بود که یکی از همسایه‌ها آمد و گفت حسن 
راهی جبهه شده است. می‌دانستم عدد شناسنامه‌اش را تغییر داده که 
بتواند برود. برای همین نمی‌خواستم مانعش شوم. بازهم چادر سر کردم 
و این بار رفتم بدرقه حسن. به او گفتم به برادرش سلام برساند و آنجا 
هوای همدیگر را داشته باشند. پسرها رفتند و هر چند‌ماه یک‌بار یکی‌شان 
مجروح و زخمی بر می‌گشت. آن زمان در محله‌مان )شهرک شریعتی( 
فقط یکی از همسایه‌ها تلفن داشت. هروقت که بچه‌ها زنگ می‌زدند هر 
کاری داشتم رها می‌کردم تا فقط یک صدای مامان‌گفتنشان را بشنوم. 
دلم که می‌گرفت به یاد ائمه)ع( و مصیبت حضرت زینب)س( می‌افتادم 
و آرام می‌گرفتم. تا اینکه جنگ تمام شد و هر 3تایشان برگشتند. حسین 
ترکش خورده بود و حسن هم شیمیایی شده بود و مدتی بعد معلوم شد 
نخاع و مهره‌های کمرش هم آسیب دیده است. اما با همه اینها خدا را 

شاکر بودم که پسرهایم آمده‌اند.«

دو برادر به فاصله 40روز رفتند جبهه

دادمش به پای عمه‌سادات)س( خاطرات جنگ زنده شدند

بدرقه پسرم حسین

پسرها کم‌کم سر و سامان گرفتند و تشکیل خانواده داده و مشغول کار شدند. حاج‌حسن جذب 
سپاه شد و در دانشگاه افسری تحصیل کرد و پس از مدتی هم در دانشگاه به تدریس پرداخت. 
تا اینکه مصیبتی به نام داعش ظهورکرد و همه در مقابلش برای دفاع از اسلام و حرم اهل‌بیت 
بسیج شدند. حاج‌حسن هم هوای رفتن داشت اما تنها چیزی که او را نگه داشته بود بیماری 
پدر بود. مانده بود تا بر بالین پدر باشد. پدر که رفت دیگر طاقت نیاورد. بار سفر بست و راهی شد. 
لطیفه‌خانم که چشم‌هایش پر از اشک شده دستی به‌صورت حاج‌حسن درون قاب می‌کشد و 
از روز رفتن حاج‌حسن می‌گوید تا برسد به مجروحیت و برگشتنش. انگار همه‌‌چیز دوباره برای 
مادر تکرار شده است. باز هم پسر را راهی کرده و او مجروح برگشته بود. تنها تفاوتش این بود 

که حاج‌الله وردی هم رفته بود و او در تحمل غم حسن تنها شده بود.
حاج‌حسن با پایی مجروح برگشت و در بیمارستان بستری شد. هنوز کامل بهبود نیافته بود که 
بازهم‌ ساز رفتن را سر داد. نیاز به استراحت و مداوا داشت، اما آن سوی حلب بچه‌ها منتظرش 
بودند. این بار از همیشه سبک‌تر رفت. چشم به راهش بودیم تا اینکه 20آذر خبر دادند شهید 
شده. پیکرش را هم پیدا نکرده‌اند اما دیده‌اند که خمپاره به او اصابت کرده. 40روز قبل از 

سالگرد پدرش رفت تا مراسم سالگرد پدر با اربعین خودش همزمان شود.

چشم به راه بودن بد دردی‌است. شب‌های جمعه که می‌شود نمی‌دانی دلتنگی‌هایت را 
روی کدام سنگ قبر ببری تا دلت کمی سبک شود. ۸ سال شب و روز این مادر چنین 
گذشت. می‌گویند خاک با خودش سردی می‌آورد اما برای لطیفه‌خانم قضیه فرق می‌کند. 
غم در چشم‌هایش دو دو می‌زند. می‌گوید تا وقتی پسرش را به خاک نسپرده برایش گریه 
نمی‌کند. دلش هنوز داغ دارد و تنها با دیدن اثری از پسر آرام می‌گیرد: »۸ سال جبهه را 
گذراند اما قسمت این بود که برای دفاع از حرم حضرت رقیه)س( برود. من دادمش به پای 
عمه سادات)س( و امیدوارم ایشان هم قبول کند و در آن دنیا دستمان را بگیرد. اما منتظر 

بودم تا حداقل اثری از او برگردد و بتوانم پسرم را به دل خاک بسپارم.
 قبل از رفتنش در قبرستان باغ‌فیض برای خودش قبر خریده بود. روی همان قبر برایش 
یادبود درست کرده‌اند. اما من تا حالا آنجا نرفته بودم. می‌رفتم ببینم پسرم نیست؟ وقتی 
پسرم را درون خاک نگذاشته‌ام چگونه دلم آرام بگیرد؟ هر وقت دلم برای حاج‌‌حسن 
تنگ می‌شد می‌رفتم سر مزار پدرش گریه می‌کردم و می‌گفتم خوش‌به‌حالت که رفتی 
غم از دست‌دادن فرزند را ندیدی. اما حالا دیگر وقت رفتن به باغ‌فیض است. حسن من 

برگشته...«

وقت رفتن به باغ‌فیض است...
به بهانه بازگشت پیکر شهید مدافع حرم سردار‌حاج‌حسن اکبری به 

دیدار خانواده‌اش رفتیم

مار و آسمان
»مار و آسمان« نوشته مهدی 
پوررضائیان با تصویرگری 
سارا‌کثیری عنوان کتابی است 
که به‌تازگی از سوی نشر نیستان 
برای مخاطب کودک و نوجوان 

منتشر شده است.
مهدی پوررضائیان 
فارغ‌التحصیل دانشگاه دهلی‌نو 

در رشته روانشناسی بالینی است. از مهم‌ترین سوابق فرهنگی و 
اجرایی مهدی پور‌رضائیان می‌توان به ریاست دانشکده هنر شاهد 

و مدیر مرکز هنرهای نمایشی حوزه هنری اشاره کرد.
یکی از دغدغه‌های وی در سال‌های اخیر در کنار تدریس و نیز امر 
روانشناسی، پرداختن به موضوع تربیت روانی کودکان در قالب 
نویسندگی و نیز برگزاری کارگاه‌های خلاقانه نویسندگی است. 
در رهگذر همین تجربه از وی کتاب‌هایی در باب ادبیات کودک 
و نوجوان و نیز داستان کودک منتشر شده که تازه‌ترین آنها »مار 
و آسمان« است. »مار و آسمان« داستانی است صمیمانه درباره 
توانمندی درونی و بارور ساختن آن. نویسنده در واقع با نگاهی 
خاص به ارائه این مضمون پرداخته که جهان هستی و طبیعت  
می‌تواند از موجودات زنده روی خود انرژی و توان حرکت دریافت 
کند. در این کتاب نویسنده داستان بچه‌ماری را روایت می‌کند که 
ناتوان از دیدن آسمان است. او ابتدا به‌خاطر نقص خود دلتنگ و 
دلزده از دوستانش می‌شود اما در ادامه و در سفری عجیب به اعماق 
جنگل، شکل دیگر دیدن و ارتباط با طبیعت را تجربه می‌کند. او 
متوجه می‌شود که می‌تواند از طبیعت خواسته‌ای داشته باشد و 

آن را تحت خواست خود در‌بیاورد.
»مار و آسمان« در کنار این مهم از زبانی شاعرانه و لطیف بهره‌ برده 
‌که حاصل توانمندی نویسنده در کشف و استخدام کلماتی لطیف 
و کاربردی در راستای نظام فکری او‌ست. انتشارات نیستان این 
کتاب 32صفحه‌ای را به‌بهای 140هزار تومان منتشر کرده است.

جایزه غنی‌پور؛ کاری دوست‌داشتنی
حبیب احمدزاده، داستان نویس: جایزه شهید حبیب غنی‌پور کاری 
دوست‌داشتنی بود که باید در تمام مساجد کشور الگو می‌شد، شاید 

درجا زدن جایزه کار را خراب کرده است، باید 
نرم‌افزار جشنواره را به روز می‌کردیم.‌ 
اگر نقشی در برگزاری جایزه داشتم‌، 
بررسی می‌کردم که چه کار جدیدی را 

می‌توانم به جشنواره اضافه کنم. 
جایزه حبیب غنی‌پور، جایزه‌ای 

 ادبی است که از سال 1367
 هر ساله در حوزه ادبیات جنگ 

ایران و عراق برگزار می‌شود.

علی‌الله سلیمی؛ روزنامه‌نگار

نگاهی به کتاب تحلیلی درباره جنگ سوریه 

راز پایداری سوریه به روایت اسناد
جنگ سوریه یکی از جنگ‌های 
طولانی و پیچیده در سال‌های 
اخیر است که بسیاری از کشورها 
و قدرت‌های منطقه‌ای و جهانی 
به نوعی درگیر آن بودند و کشور 
سوریه عملا در چند جبهه با 
دشمنان چندگانه محور مقاومت 
درگیر بود و سرانجام از این نبرد 
پیچیده سربلند بیرون آمد. اما راز 

این پایداری سوریه در مقابل جبهه متحد دشمنان محور مقاومت 
در چه مواردی خلاصه می‌شود و اصلا روند این جنگ و سرانجام 
آن چگونه رقم خورده است. سامی کلیپ، نویسنده و تحلیلگر 
کوشیده است در کتاب خود؛ »راز پایداری سوریه؛ به روایت 
اسناد محرمانه« به این سؤال‌ها پاسخ دهد. این کتاب با گفتار 
اختصاصی نویسنده برای فارسی‌زبانان و با نظارت دکتر صفاالدین 
تبرائیان و ترجمه فاطمه شاه‌حسینی از سوی انتشارات مرکز 
اسناد انقلاب اسلامی منتشر شده است. این اثر از زبان عربی با نام 
اصلی »اسد میان رفتن و نابودی« برگردان شده و نویسنده کتاب 
در مقدمه‌ای جداگانه اینطور نوشت: »این کتاب کوششی برای 
شرح جنگ سوریه از دریچه شخصیت بشار اسد و نقش‌آفرینی 
اوست.صصالبته در این کتاب صورت جلسات و اسناد سری و 
مصاحبه‌های متعددی نیز با افراد درگیر در این جنگ فرسایشی 
در داخل سوریه و خارج از آن مطرح شده که برخی از ابهامات 
بسیار را تا زمان آماده‌سازی این کتاب توضیح می‌دهد و این کتاب 
و اسنادش سیاستمداران، نویسندگان و مورخان را همچنان 
در برابر این پرسش مهم قرار می‌دهد: آیا ویرانی سوریه واقعا 
سازماندهی‌شده و متکی بر پروژه‌های ترسیم دوباره نقشه منطقه 
غرب آسیا و تقسیم کشورهای آن براساس اسناد و نقشه‌های 
اسرائیلی و اهداف آمریکایی بوده که ایستادن بشار اسد در کنار 
نیروهای مقاومت را در برابر اشغال عراق از سوی آمریکا و انگلیس 
برنتافته است یا آنکه این ویرانی دلایل دیگری دارد که همگان 

خواسته یا ناخواسته در آن شریکند؟« 
در توصیف محتوای این اثر آمده است، جنگ و صلح روایت 
تمام‌نشدنی حرکت بشر بر کره خاکی است. در این میان، کسی 
نمی‌داند آیا جنگ‌های گاه و بی‌گاه است که پیوستگی صلح 
و آرامش را می‌گسلد یا برهه‌هایی از صلح و آرامش است که 
بر بستری دائمی از جنگ و منازعه ظاهر می‌شود. هر چه که 
هست این دو همنشین جدایی‌ناپذیر، چهره زندگی را آنگونه 
که می‌خواهند، رقم می‌زنند. اما در میانه این آرامش و تلاطم، 
روابط میان دولت‌ها، همگرایی‌ها، پیمان‌ها و بی‌عهدی‌ها و 
دخالت‌ها و بی‌تفاوتی‌ها صحنه‌های بدیع و بی‌بدیل از زندگی 
سیاسی جمعی را به تصویر می‌کشد که درنگی کوتاه بر آنها، 
درس‌هایی بزرگ را برای هر بیننده‌ای به ارمغان می‌آورد. جنگ 
و صلح، اگر چه داستانی بی‌پایان از روز نخست زمین‌نشینی 
بشر تا به امروز است اما نوشوندگی تجربه‌های آن، هر بار 
بر فریبایی‌اش می‌افزاید تا کتاب تاریخ آدمی را مشحون از 
درس‌هایی سازد که از آن باید آموخت، به‌کار بست، تجربه 

اندوخت و راه را برای گام‌های دیگر هموار ساخت.


